

# NÉPNEVELŐ.

NEVELÉS- ÉS OKTATÁSÜGYI LAP

A MAGYARORSZÁGI LATIN ÉS GÖRÖG SZERTARTÁSÚ KATH. NÉPOKTATÁSI INTÉZETEK SZÁMÁRA.

KIADJA A SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT.

**Megjelenik** minden vasárnap egy ívnyi terjedelemben.

**Megkapja e lapot** minden kath. népoktatási intézet egy-egy példányban **ingyen**.

**Előfizetési ár:** egész évre 3 frt. Kéziratokat nem küldünk vissza.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

**BUDAPEST,**

**Királyi Pál-utca 13. szám**  
(Szent-István-Társulat).

**A hirdetések árszabálya:**

A pályázati hirdetéseknel minden egyes szóért, minden közlés után 2 kr. (4 fillér) fizetendő. — Egyéb hirdetéseknel egész oldal 16 frt, fél 8 frt, negyedrészt 4 frt és egy nyolczadrész oldal 2 frt. A 30 kr. bélyegilletéket a hirdető fizeti.

A díjak előre beküldendők a Szent-István-Társulathoz.

## Üdv az érkezőknek!

Kartársi szeretettel köszöntjük mindazokat a férfiakat, a kik az Úrnak nevében s az Úr félelmétől áthatott szívvel érkeznek a haza fővárosába, kiket az a nemes vágy hoz együvé, hogy kedves magyar hazánkban a keresztyén kath. szellemű nevelésügyet előbbre vigyék, megalkossák a kath. népoktatásügy védbástyáját, erősségét, a kath. népoktatási intézetek közegeinek egységét, hogy a kath. tanítószázad ezrekre menő száma mint egy szív, egy lélek lépje át az új ezerév küszöbét. Legyetek üdvözölve általunk, üdvözlet a kath. tanítói karnak!

A jó Isten vezérelt titeket ide, a népnevelésnek buzgó, fáradhatlan bajnokai. És kérünk, ne feledd, hogy Krisztus szelleme él benned, te, a vallásos és hazafias nevelésnek közel ezredéves testülete! Az isteni szótartás lelkesítsen s kitalásra buzdítson, a Legnagyobb tanító szelleme pedig tegyen képessé benneteket arra, hogy vállalva a papságnak a köznevelés ügye iránt mindenkoron meleg érdeklődést tanúsító számos kitűnő tagjával, megbeszéljétek s az életre, azaz a megvalósulásra előkészítsétek mindazon eszméket, törekvéseket, melyeknek az a céljuk, hogy kath. iskolát a kor színvonalán tartva, ezen intézmény hatását a magyar társadalom vallásos és hazafias közérzetének művelésére minél intenzívebbé tegyétek, s önmagatoknak, a népnevelés szerény munkásainak, ezen iskolákban való szolgálat terhét megkönnyítsétek s a mennyire lehet, edessé tegyétek.

Uraim, nem kis feladat az, a mire a magyarországi kath. tanítók első nagygyűlése vállalkozott. Nemcsak azért fog el egy kis neme a csüggedésnek, — e szók említésére »feladat« »kötelesség« — mert egyetemlegesen megnehezült a hitvallásos iskolák felett az időnek járása, nem csupán azért nézhetünk félően sikereink elé, mert a hitetlenség hullámai immár a hitű

iskolák alapjait nyaldossák és talán nincs minden ponton elegendő és kellőképen kipróbált erőnk a védekezésre, hanem félően nézhetünk a jövő elé azon indolentia miatt, a mely a mulasztás vádját joggal rásütötte már évtizedek óta a kath. tanítók világi és egyházi testületére egyaránt. Papjaink figyelmének, erejének java részét a lelkipásztorkodás mellett lekötik azon sebeknek gondozása, melyek a magyar katolicizmus testén üttettek: világi értelmiségünk javarésze az üldözők pártjainak öntudatlan eszköze: tanítószázadunkat a magánagy tömegében teljesen lefoglalta a mindennapi nehéz kötelességek teljesítése mellett a megélhetés gondja és számos azon baj, mely az egyházi testület egynemely részének indokolatlan bizalmatlanságából eredt, mely elégséges volt arra, hogy a világi és egyházi tanítószázad közepé sok esetben rideg, komor választófalat emeljen.

Ilyen körülmények között kevés embernek van rá ideje, de különösen kedve, hogy a kath. iskola és tanítószázad országos ügyeivel azzal a szeretettel és gondnal foglalkozzék, a minőt az ügy nagysága megkövetel. Kétszeres hála azért azon férfiaknak, kik ily viszonyok között is hivatásuk magaslatán állva, rendíthetetlen kitartással küzdtek a jobb jövőért, sokszor saját véreiktől megdobálva, nem fogyó erővel munkálták a kath. népoktatás szent ügyét!

Ez ünnepélyes pillanathoz méltónak tartjuk tehát megemlíteni dr. *Komlóssy Ferencz*, prépostkanonok nevet. E tanfériú küzdelemteljes munkájának eredménye: *a magyarországi kath. tanítók első nagygyűlése*. A nmélt. püspöki kar sokáig várt, míg végre hazánk fennállásának ezredik évében meghallgatta a magyar kath. tanítószázad által benyújtott osztatlan kérelmét.

De hála érte az isteni Gondviselésnek, hogy nmélt. püspöki kar magas intentiójának érvenyesítését éppen *bárá Hornig Károly* vesz-

prémi püspök úr ó mélt. kezeibe tette le, és ezzel nagygyűlésünk számára oly böles elnököt adott, ki az evezédes mozgalmat gazdag tudásával s e mellett nem csekély anyagi áldozattal a kath. egyházhoz méltó eredményre segítte. Másfel ezert meghaladó kath. tanító ül f. ho 7-en össze, hogy megtartsa a magyarországi kath. tanítók első nagygyűlését, hogy oly szeretettel és gondnal és különösen egyetértéssel foglalkozzék a kath. népoktatásügy kérdéseivel, a minőt az ügy érdeke megkíván. E napoknak nem kiesinylendő hatása lesz ám kifele is.

Felkelti az érdeklődést a nagy közönségben a kath. népnevelés iránt, midőn iskoláink erkölcsi és kulturális nagy jelentőségére rámutat s megállapítani törekszik azon módokat, a melyek szerint iskoláink megtarthatók.

Mert ne altassuk magunkat, tények beszélnek a mellett, hogy a kath. iskolát veszély fenyegeti. A vallásellenes, vagy a vallás iránt közönyös korszellemnek a kath. iskola a legnagyobb szálka a szemében. Ha ez az intézmény megdől, akkor szabad a vásár, a politikai hatalmakkal rendelkezésükre állanak saját pártzéljaikra a népnevelési intézetek.

Hat mi kath. tanítók bizony ellene szegülünk teljes erőnkkel ennek a törekvésnek; az iskolát meg akarjuk hagyni annak, a mi tartozik lenni természeténél fogva: embernevelő intézetnek. S vajjon betöltheti jobban, nemesebben az iskola ezt a nagy és nemes hivatását, mintha annak az isteni vallásnak szelleme lengi át, mely a föld összes vallásai között legjobban összhangzik az emberi természettel?

Soha se restelkedjünk, szegyenkezzünk tehát «felekezeti» voltunk miatt. Ne engedjük magunkat divatos, de kérész életű jelszavak által tévútra vezetetni; a Megváltó szellemében vezetni a ránk bízott nemzedéket az igaznak és nemesnek útjain, olyan dicsőség, mely mellett elhalványul a nagy szívű férfiak előtt (kiknek ítéletére adhatunk) a világnak minden kiesinyes hiúsága.

Nagyon jól mondta a magyar katolicizmusnak egyik legmagasabb alakja, hogy a kath. egyház ügye a kereszténység ügye. Az ő nyomán mondhatjuk mi, hogy a kath. iskola ügye a keresztény, a vallásos iskola ügye, melyet legjobban tehetségünk szerint szolgálni fogunk utolsó leheletünkig.

Tudjuk, hogy mindnyájan így gondolkoztok, a kik e nagygyűlésre feljőszttök: tudjuk, hogy áldozatokra is képesek vagytok a szent ügyért. Az élet terheinek viselésében elmentek a végső határig, csak a jobb, a szebb jövő reménység sugarai világosítsák fel a rögös utat, melyen haladtok.

E remény azonban szükséges, mert gyarló emberek vagyunk, a nyomor igen könnyen megéjt bennünket. És ha kihál szívünkől bármi ok miatt is iskoláink ügye iránt a szeretet

tüze, lejtőre jut velünk együtt az ügy, a kérelvés ügye is. Ennek a szomorú eshetőségnek kívánjuk elejét venni, midőn tanácskozsaink körébe vontuk a kath. tanítói állás erkölcsi és anyagi kérdéseit is.

Ismételten a legszívélyesebb «Isten hozott» al köszöntjük a magyar kath. tanítóságot, melegen üdvözöljük a vallásos és hazafias nevelés munkásait.

Istennek áldása legyen munkálkodásunkon!

Ember Károly.

## A katolikus tanügy ezredéve.

A második nagy alkotás, melyet nemeslelkű jötevőink, a nagyméltóságú magyar püspöki kar tagjai fejedelmi adományokkal már régen kezdeményeztek, s a melynek létesítését a vezető férfiak a milleniumi évre tervezték: a magyar kath. tanítók árvaháza. Az árvaház gyűjtő bizottsága mindent elkövetett, hogy az árvaházat már a jövő évben meg lehessen nyitni, de fájdalom, tanítóságunk úgy a gyűjtőbizottság lankadatlan buzgalmát, mint az e lapok hasábjain nyilvánított nézeteket közönyösen fogadta és sem gyűjteni, sem a megnyitás módzataihoz hozzászólni, sem a szent ügy érdekében áldozni nem akart. Szomorú jele ez a nembánomságnak.

Csekélységem egyebet nem tehetvén, az elhagyatott árvák nevében ismételten felelem kérő szavamat, s azzal fordulok a m. t. kartársaimhoz, hogy az 5 év folyama alatt, évi 2 frtos részletekben lefizetendő 10 frtol szóló kötelezvényeiket a kath. tanítói árvaház gyűjtő-bizottságához juttatni minél előbb szíveskedjenek, hogy ha már az árvaházat ez évben felépíteni nem tudjuk, legalább az alapját lerakhassuk.

S ha még most is, az ünnepélyek idejében tanítóságunk teljesen idegennek mutatná magát a mozgalommal szemben, akkor adjunk fel minden reményt, hogy az árvaház ügye valaha testet öltjön; mert valóban nem érdemli meg az a testület mások támogatását, a mely maga a saját legszentebb érdekeivel szemben közönyösen viselkedik. Ember segíts magadon, az Isten is megsegít!

Marmula János.

\*

E mondásnak örök igazsága hassa át lelkünket. Vegyük fel az árvaház ügyét nagygyűlésünk komoly és vig perceiben. Gyűjtsünk, adakozzunk és tanácskozzunk egyaránt s mind ebben főczélunk legyen: a kath. tanítók árvaházának ügyét, a teljes siker útjára segíteni. Dr. Komlóssy Ferencz prépost-kanonokhoz fordulunk, hogy az ő nemes szíve, lángoló lelke súgja meg nekünk az eljárásoknak sikerre vezető módját. A tanítók iránti kifoghatlan szeretete szakítson idejéből sok dolgai között e napok alatt is egy pár rövidke perczet ennek a szent ügynek, a melyért már

amúgy is sokat tett, sokat fáradt s a mely legfőbbképen ugyancsak az ő nevével van évek óta szorosán összeforrvá. Hívja össze bizalmas tanácskozássra a kath. népoktatásnak a nagygyűlésre jött tagjait, hogy a szélrózsa minden irányából idesereglett tanítóság teljes tájékozást nyervén az árvaház ügyét vezető bizottság mozgalmairól, kiki azzal az elhatározással térjen otthonába vissza, hogy buzgó bajnokává szegődik az árvaház ügyének, mert a kath. tanítóság sok ezeret számláló testületéhez egy cseppet sem illő, hogy éppen az árvaház ügyét — saját tétlensége miatt — teljes sikerre vinni nem tudja. Mi nekünk erős reményünk van arra, hogy első nagygyűlésünk mint sok egyéb jónak, úgy az árvaháznak is éltető forrásul tekinthető. Úgy legyen.

*Szerkesztő.*

### A kath. tanítók első országos nagygyűlése.

#### Tájékoztató a nagygyűlés tagjainak.

*Utazás.* A nagygyűlésre utazókat értesítjük, hogy a megérkezésnél a Ma. Ta. Ka. vendéglátó-bizottsága s nagygyűlésünk rendező-bizottságának egyes tagjai fogadják az érkezőket és gondoskodva van szolgaszemélyzetről, kik szállásaikra kalauzolják az érkező csoportokat.

A vendéglátó-bizottság jelvénye: nemzeti színű csokorkával átkötött fehér virág a gomblyukban.

A kath. nagygyűlés rendező-bizottsága a fogadáson szintén ily jelvényt visel. A tagok jelvénye piros-fehér virág nemzeti színű szalaggal.

*Ismerkedési estély.* A gyűlés tagjai 6-án este a *Viqadó* kistermében ismerkedési vacsorára gyűlnek össze. Étkezés étlap szerint.

*Kedvezményes jegyek* beszerezhetők 7 ke előtt a Szent-István-Társulat (Királyi Pál-utca 13. számú) épületében és 6-án este az ismerkedési estélyen, a rendezőség tagjaitól és a nagygyűlési napokon a gyűlési helyiségekben. A tagok a következő kedvezményekben részesülnek: kiállítási belépő-jegy 50 helyett 20 kr.; Ecce Homo 50—30 kr.; Néprajzi Missió-kiállítás 30—15 kr.; Pokol körkép 50—30 kr.; Plaston 50—30 kr.; Kiállítási Aquarium 30—20 kr.; Konstantinápoly 40—25 kr.; Ös-Budavár 30—20 kr. A magyarok bejövetele körkép, a tagsági jegy előmutatása mellett a pénztárnál váltható 50—30 kros jeggyel tekinthető meg A margit-szigeti ebédre és az esztergomi kirándulásra jelentkezni lehet jul. 8-áig bezárólag a rendező-bizottság tagjainál.

**A nagygyűlés Értesítője.** Mélt. és főt. báró Hornig Károly püspök úrnak, a nagygyűlés elnökének aldozatkésziségéből nagygyűlésünk három napján az »Értesítő« több ezer példányban jelenik meg s a tagok rendelkezésére áll, melyből minden a gyűlésre vonatkozó tudnivalókról értesülés nyerhető.

## IRODALOM.

### A Szent-István-Társulat új ABC-s és olvasókönyveiről.

A Szent-István-Társulat Mócsy-Petrovác-Steinberger-féle szépen kiállított és illusztrált nagyobb (20 kros) és kisebb (12 kros) magyar, valamint Schultz-fele nagyobb (20 kros) és kisebb (12 kros) német ABC-s könyveit, valamint az ezekhez tartozó magyar és német fali olvasó-táblákat melegen ajánljuk az érdeklődők szíves figyelmébe. Kétségtelen, hogy ezek Magyarországon a legjobb, legszebb s terjedelműkhöz és kiállításukhoz képest a legolcsóbb ABC-s könyvek.

Kivánatra úgy ezekből, mint egyéb iskolai kiadványunkból szívesen küldünk mutatvány-példányt bevezetés céljából **ingyen** és bérmentve.

Mint hogy a Bárány-féle ABC-s első olvasókönyv jövőre már nem fog újra nyomtatni, bizalommal kérjük helyettük a helyi körülmények szerint, vagy a nagyobb (20 kros) vagy pedig a kisebb (12 kros) kiadású új ABC-s könyvet, mint kath. iskoláinknak leginkább megfelelőt használni.

ABC-s könyveink bevezetése esetében a hozzávaló falitáblákat kivánatra egy példányban felhuzatlanul ingyen szállítjuk.

Mutatvány-példányokért tessék a Szent-István-Társulat ügynökségéhez (Budapest, IV., Királyi Pál-utca 13.) fordulni.

A Mócsy Antal és Petrovác József tanítóképző-intézeti igazgatók által szerkesztett új II. és III. olvasókönyvek néhány nap múlva igen szép kiállításban s számos illusztrációval ékesítve elhagyják a sajtót, tehát az 1896/97-ik iskolai évre használatba vehetők, mutatványokat kivánatra készséggel küldünk.

A IV. és V. olvasókönyvek az 1896/97-iki iskolai évre jönnek forgalomba.

Tisztelettel

**A Szent-István-Társulat**  
*ügynöki hivatala.*

## VEGYESEK.

**A II. orsz. tanügyi kongresszus Fehér Ipolyt** mint a pannonhalmi benczés-rend főapátját, mely rend a magyar közművelődésnek ezer év óta a legbuzgóbb munkásokat adja, *tiszteletbeli tagjává* választotta.

**A kath. tanítók fogadalmi zászlója.** Az értékes zászlót már elkészítették s a napokban küldték szét a szegeket a tanügy egyházi és világi jeleseinek. Junius 29-én *Komlóssy* Ferencz dr. vezetése alatt *Ember* Károly, *Heszely* Ödön dr., *Ujlaki* Géza és *Rák* János tagokból álló küldöttség adta át Veszprémben *Hornig* Károly báró püspök elnöknek és *Palotay* Ferencz praelatus alelnöknek a díszszöveget. Még aznap *Hornig* püspök vezetése alatt a küldöttség Balatonfüredre utazott, hogy *Vaszary* Kolos hercegprímást a nagygyűlésre és a zászlószentelésre meghívja. A primás a küldöttséget rendkívül szívélyesen fogadta és az átvújtott díszszöveget átvette. A zászlószentelést a primás képviselőjében *Hornig* báró fogja végezni július hó 7-én az egyetemi templomban. A kath. tanügy terén érdemeket szerzett egyházi és világi férfiakat a bizottság díszes kivitelű értékes zászlószegekkel tisztelte meg.

**A kassai kir. kath. tanítóképzőbe** segély mellett való felvételért f. év július hó 31-éig lehet folyamodni. Betöltendő 10 ingyenes s 8 kedvezményes (havi 4 frtos) hely. Ezekből 3 ingyenes és 2 kedvezményes hely a III. osztályra esik. Az egész köztartási díj havi 8 frt. Kellően felszerelt folyamodványok az intézet igazgatójához intézendők. *Erdődy János* igazg.

**Személyi hír.** Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulatnak július 1-én tartott millenaris díszközgyűlése alkalmával *Szántó* Mihály nagyzebeni Terézvárházi tanító indítványára dr. *Komlóssy* Ferencz prépost-kanonok főtanfelügyelőt, a kath. tanügy fáradhatlan munkását tiszteletbeli taggá választotta. E kitüntetésben részesítette már megelőzőleg az érdemes tanfőnök a szebenmegyei róm. kath. tanító-egylet E év pünkösd harmadnapján tartott gyűlésében.

**Felhívás.** Mindazon kartársaimat, kik 1875. július havában az esztergomi kir. kath. tanítóképzőben nyerték tanítói oklevelüket, felkerem, hogy f. hó 6-án a kath. tanítók első nagygyűlésének ismerkedő estélyén — a Redout első emeleti kis termében — megjelenni sziveskedjenek. Budapest, 1896. július 1-én. *Győrffy János*, főv. tanító.

**RÖVID HÍREK.** *Halálozás.* Wunsch Matild adatai gyermekmenedékházi vezetőnő f. év június hó 7-én 18 éves korában elhunyt. Áldás és béke poraira!

*Pályadíjat nyert tanító.* Váczy István derék munkatársunk a Népoktatásunk története a lefolyt ezredév alatt című értekezésével a Barsmegyei általános tanítóegylet gyűlésén 12 drb arany pályadíjjal jutalmaztatott. Öszinte szívvel üdvözljük e fényes siker alkalmával.

Felelős szerkesztő: **Ember Károly.**

## Pályázatok.

### Esztergomi érseki megye.

Magasfalu (Hochstettinó, Pozsonym., posta helyben) róm. kath. tót nyelvű I. oszt. tanítói állásra 1896. július 31-ig pályázat hirdettetik. Fizetése: 400 frt pontosan fizetett utólagos havi részletekben, 19 frt faátalány saját használatára, egy szobából álló lakás a legszükségesebbekkel felszerelve, vasúti állomástól ingyen fuvar. Kötelességei: az I. osztályt önállóan tanítani, az egy-

házi szertartásoknál a kántortanítónak szükség esetén a plébános rendelkezésére segíteni, a gyermekekkel templomba és egyéb egyházi szertartásokra járni és az ismétlőiskolát tanítani. Az iskolai év kezdete szeptember hó 1-je. Véglegesítését egy próbaév leteltével kapja. Oklevel, magyar és tót nyelv tökéletes bírása követeltetik. Zenébeni jártasság előnyös. A folyamodások az iskolaszékre ezimzendők. 1—2

**Udvard (Komáromm.) községben** a kath. iskolánál megüresedett egy kántortanítói és két tanítói állásra hirdettetik pályázat. A kántortanító jövedelme: 42 katasztr. hold szántóföld, körülbelül 32 mm. párbérgabona, stóla, alapítvány, tandíj stb. a jövedelem összes értéke meghaladja az ezer forintot. Szép lakása, melynél elégséges konyhakert van, 3 szoba, pince és kamrából áll. A tanítók javadalmazása egyenkint 300—300 frt. külön szoba, takarítás és 4 ürköbméter fa. A két tanítói állásra okt. tanító pályázhat. A kántortanítói állásra pályázótól megkívántatik a tanítói képesítő oklevel és fedhetlen vallás-erkölcsös előéleten kívül, jártasság a zene elméletében, szabatos orgonálás, jó hang, személyes megjelenés a folyó évi július 28 án megjelentendő választásnál. Az udvardi kath. iskolaszékre ezimzett és szükséges okmányokkal felszerelt folyamodványok július 18-ig leszaek beküldendők. Mind a három állást szeptember elsején kell elfoglalni.

**Felső-Dióson (Pozsonym.)** az I. oszt. r. k. tanítói állomásra pályázat hirdettetik. Jövedelme: 30) frt a község pénztárából, *Jedlicska Pál* esperes-plébánostól segélyadomány czimén 50 frt, ugyanettől számíthat 25—35 frtra ha e díjnak megfelelő irodai segédkezeit nyujtand. Lakása egy csinos butorozott szobából áll, melynek fűtésére 1 öl fát kap. Kötelessége az ismétlőiskola oktatásánál is segédkezni. A tannyelv tót-magyar. A pályázat határideje július 24. A kérvények *Jedlicska Pál*, espereshez intézendők.

**A dunaszeghi (Győrvm.) róm. kath. népiskolához** segédtanító kerestetik. Fizetése: 300 frt, szoba, fűtéssel, butorizzattal, ágynemű nélkül. Kötelessége: a felső négy osztály növendékeit és ismétlőiskolásokat felváltva tanítani, kántorságban segédkezni. Pályázhatnak okleveles esetleg képezdevégzett tanítók. Pályázati határidő július 20. Állás elfoglalandó szeptember 1-én. Kérvények az iskolaszékhez czimezve főt. *Vida János* dunaszentpáli plébános urhoz küldendők. Iskolaszék.

**A zavari (Pozsonym.) róm. kath. népiskolánál** ujonnan rendszerezített magyar-tót nyelvű tanítói állásra ezennel pályázatot hirdetünk. Javadalmazása 300 frt készpénzfizetés és egy butorozott szoba fűtéssel. Kötelessége egy osztályt önállóan vezetni s szükség esetén a kántorságban segédkezni. Pályázók kérvényüket augusztus 10-ig az iskolaszék elnökéhez főtiszt. *Weisz Ferencz* plébános urhoz küldjék. Az állás szeptember 1-én elfoglalandó.

**A moraváni róm. kath. kántortanítói állomásra** augusztus hó 5-ikére pályázat hirdettetik. Javadalmazása: készpénz 93 frt, szántóföldek jövedelemértéke 70 frt, 40 p. mérő vegyes gabona 124 frt, 4 hold erdő 24 frt, alapítvány 2 frt 40 kr., misealapítványokból 4 frt 71 kr., párbér értéke 96 frt, stóla 100 frt, ostyasütés 2 frt 80 kr., összesen 516 frt 91 kr. Lakása nagyon tisztes-séges. Ezen állomást elnyerni óhajtonak buzgó tanítónak s a gregorián énekmódban jártasnak kell lenni. Az iskolaszékre czimzett folyamodványok *Molnár Rudolf* moraváni esperes-plébánosnál nyujtandók be.

**A nagy-dovoráni róm. kath. népiskolánál** egy tanítói állomásra pályázat hirdettetik. Javadalmazása: 1. évi fizetése a községi pénztárból három egyenlő részletben előre 300 frt, 2. egy 300)ölnyi házikert kataszteri becsü szerint 5 frt, 3. öt öl kemény tűzifa (á 11 frt) a községbeliek által az iskola udvarára szállítva és öibe rakva, e fából a tanító a tantermet is tartozik fűtteni s e czélból 4. az iskolai tanterem fűtésére szánt tűzifa megvágatása czimén kap 2 frt 40 krt, 5. Irodai átalány czimén kap 2 frt 40 krt, 6. Csóka Nándor-féle alapítványból 1 frt 93 krt, 7. Lakása: 1 szoba, 1 nyári és 1 téli konyha, 1 kamara és 1 istálló, hivatalos becsü szerint 35 frt értékben. Tankötelesek száma: minden-

napi 45, ismétlő 16. Tanítónőknek a kézi munka miatt előny adatik. A pályázat és választás határnapja f. évi július 20-a. Pályázók folyamodványaitak nt. Hollady Jenő úrmincezi (u. p. N.-Tapolcsány) plebánoshoz nyújtásuk be.

**Vistukon** (Pozsonym.) a róm. kath. tót-magyar népiskolánál egy tanítói állomás üres. Fizetése: évi 300 frt, butorozott szoba fűtéssel. Ismétlő iskola oktatását a két tanító felváltva teljesíti. Pályázhatnak tanítónők is az iskolaszéknel július 19-ig. **Az iskolaszék elnöke.**

**Bars-Verebély** róm. kath. iskolaszéke 2 önálló tanítói állomásra pályázatot hirdet. Évi fizetése mind-egyiknek 350 frt havi előleges részletekben, 10 frt fűtési átalány és lakásul 1 szoba a legszükségesebb butorozattal. Tannyelv a magyar, de a tót nyelv bírása igen kívánatos. A pályázati határidő aug. 20 napja. **Az iskolaszék.**

Pozsony-megye morva-szt.-jánosi róm. kath. fiú-és székelyfalvi r. k. vegyes iskolához jövő tanévre tanítói állomásokra pályázat hirdetetik. Fizetése egynek-egynek polgári évre 350 frt havi részletekben, szoba szükséges butorral s elegendő tüzelőanyag. Kántori teendőkben való segédkezésért mellékjövndelemre számíthat. Pályázati határidő július 25. Tannyelv tót-magyar. **Dobsa Mihály** iskolaszéki elnök. 1—2

**Egri érseki megye.**

Az ajaki (Szabolessm.) róm. kath. kántortanítóságra pályázat hirdetetik. Javadalma: 22 hold (1200 ölével) kötött talaju két oldalról befásított tagosbirtok használat: szőlőföldről hasznóbér 15 frt 50 kr., párbérből 23 köböl gabona, 18 frt 40 kr., stólából 87 frt, tandij 39 frt 40 kr., ismétlők oktatásáért 26 frt, lakásul 3 szoba, konyha, kamra, van istálló, felszer. kút, hármass sertésöl a bekerített udvaron, 1418 ööl kert, melyből rakodó és zöldséges rész kerítve van. Adókat javadalmas fizeti. Pályázók kellő okmányaitak folyó évi július 28-ig, mely napon 10 órakor ének és orgonaproba tartatik, az iskolaszék egyházi elnökéhez küldjék! Posta, vasutállomás: Kisvárd. **Eger-Farmos** (posta, vasutállomás helyben) köz-ség rk. kántortanítói állomásra pályázat hirdetetik. Jövedelem: jó lakáson kívül 5 katasztr. hold 598 ööl szántóföld, melyet a hívek munkálnak, 40 köböl párbér, különféle czimeken 229 frt 60 kr. Választás 1896. augusztus hó 4-én. Személyes megjelenés kívánatik. Kérvények Szabó Antal lelkészhez Borsodszemerére küldendők.

**Jász-Mihálytelek** (per Jászberény) róm. kath. népiskolájánál az I—II leányosztályhoz önálló tanítói állásra július 25-ig pályázat hirdetetik. Évi fizetés: 340 frt, s lakdíj és 1/2 telek kert hasznélvezete címén 60 frt, előleges évnegyedes részletekben. Okleveles róm. kath. tanítók és tanítónők egyaránt pályázhatnak. Az állomás szeptember 1-én elfoglalandó. **Róm. kath. iskolaszéki elnökség** 3—3

**Kalocsa érseki megye.**

**Parabutyon** (Bácsm.) a róm. kath. elemi népiskolánál egy 400 frtos tanítói állomás üresedésben van. Tornatanítás és ismétlő iskoláért külön díj nem jár. Pályázók tartoznak kérvényeiket július 20-ig Obrovácra. főt. **Szauter István** esperes urhoz beküldeni. Tanítónők is pályázhatnak.

**Pest-Vadkertén** a magyar tannyelvű róm. kath. iskolánál a másodtanítói állás megüresedvén, arra július hó 23-ig ezennel pályázal nyitattik. Évi fizetés: 350 frt, ezenfelül egyházi segély czimen a folyó éven kívül még két évre 50 frt, és egy szobából álló lakás vagy ehelyett január 1-től 25 frt lakbér. Kötelessége az I—II osztályt vezetni és a kántori teendőket a kántor távolléte vagy akadályoztatása esetén külön díj nélkül végezni. A kérvények az iskolaszékre czimezve főt. **Rezsnyák János** esperes urhoz Homokmégyre (Kalocsa mellett) fent kitétt határnapig küldendők. 2—2

**Osanádi egyházmegye.**

Alulírott egy segédet keres. Fizetése évi 100 frt és teljes ellátás **Oesky Mihály** szegedi kántor.

**Erdélyi egyházmegye**

**Petrosénybe** (Erdély) róm. kath. kántor kerestetik. Megkivántatik, hogy pályázónak legyen kellemes, jó hangja, tudja az orgonát kifogástalanul kezelni, négyes kart betanítani és vezényelni. Tartozik az egyházi funkcióknál mindig rendelkezésre állani, az iskolás gyermekekkel egyházi énekeket valamint ha kívántatik négy hangu egyházi szerzeményeket is betanulni és vezetni. Fizetése: 1. évi 600 frt 2. 150 frt lakbérilletmény. 3. stóla mintegy 150 frt. 4. köszén — kedvezményes áron. Ha más hangszerekben is jártas, kilátása is lehet mellékjövndelemre. Képesítési valamint az eddigi működést igazoló okmányokkal felszerelt folyamodványok július 30-ig a róm. kath. lelkészi hivatalhoz nyújtandók be. 1—3

A görgény-szentimrei róm. kath. kántortanítói állomásra újabb pályázat hirdetetik. Javadalom: természetbeni csinos lakás, gazdasági melléképületekkel, párbér 140 frt, tandij 50 frt, magiárból 50 frt, stóla 45 frt, szentmise kamat 50 kr., 7 hold 234 ööl szántó kaszáló 4 évre hasznóbérbe kiadva. Ebből 101 frt 60 kr. 3 hold belsőség szabad használatban. 4 hold 1519 ööl erdőelvezete. Államsegély kilátásba van helyezve. Kötelesség kántori teendők végzése. Osztatlan mindennapi és ismétlők oktatása. Pályázati határidő folyó évi július 15-ik napja. Közbeeső vasárnap énekpróbára való személyes megjelenés előnyt nyújt. Kellően felszerelt folyamodványok alulírt iskolaszéki elnökséghez intézhetők. **Görgény-Szent-Imre. Bálint Gergely** róm. kath. iskolaszéki elnök.

**Szentegyház-Oláhfaluban** (Udvarhelym.) a róm. kath. tanítói állomásra pályázat hirdetetik. Jövedelm: 400 frt havi részletekben, mely áll 376 frt készpénz és 24 frt értékű 4 ööl kemény tűzifából. Szép lakás az iskolával egy fedél alatt: kettős szoba, kamra és sütökemence s gazdasági épületekből. Csak okleveles tanító pályázhatik. Ha a kántori teendőkben segédkezik, külön díjazásban részesül. Kellően okmányolt folyamodványok f. évi július hó 15-ig alulírotthoz beadandók. Az állomás szeptember hó 1-én lesz elfoglalandó. **Szentegyház-Oláhfalu 1896. június hó 22-én. Pap Albert** iskolaszéki elnök. 2—2

**Szentegyház-Oláhfaluban** (Udvarhelym.) egy róm. kath. tanítónői állomásra pályázat hirdetetik. Jövedelme: 400 frt havi részletekben, mely áll 376 frt készpénz és 24 frt értékű 4 ööl kemény tűzifából. Szép lakás az iskolával egy fedél alatt és sütökemenczéből. Csak okleveles tanítónő pályázhatik. Kellően okmányolt folyamodványok f. évi július hó 15-ig alulírotthoz beadandók. Az állomás szeptember hó 1-én lesz elfoglalandó. **Szentegyház-Oláhfalu 1896. június hó 22-én. Pap Albert** iskolaszéki elnök. 2—2

**Győr egyházmegye.**

A keezöli népiskolánál a segédtanítói állásra pályázat hirdetetik. Kötelessége egy osztályt tanítani úgy az ismétlősöket, a kántori teendőkben segédkezni. Fizetése tíz óra 300 frt a községi pénztárból havonként előlegesen fizetve és külön lakás. A tanítás szeptember 1-én kezdetét veszi. Pályázhatnak oklevéllel bírók. Pályázati határidő 1896. évi augusztus 9-én. Kérvények a keezöli róm. kath. iskolaszékhez czimezve, hozzám küldendők. **Döbrössy Ignác** főtanító.

**Ravazdra** (Györm.) róm. kath. okleveles segéd-tanító kerestetik. Fizetése: 8 hónapra 150 frt (ugyanennyi egész) évre is) élelmezés, lakás, fűtés, takarítás (ágyemű, mosás nincs). Teendője a kisebb osztály tanítása, de tartozik az ismétlő iskolában főnökével felváltva tanítani és a kántorságban segédkezni, sőt ha kívántatik önállóan is működni. Pályázhatni jul. 18-ig. A tanítás október 1-én kezdődik. **Az iskolaszék.**

**Barbaesra** rk. stanító kerestetik a következő tanévre. Fizetése a községi pénztárból 300 frt, csinos butorozott szoba, fűtés és tisztogatással. Egy osztályt és az ismétlős fiukat oktatja. Kántorságban segédkezik. Kérvények főt. **Lőrincz Ferencz** plebános urhoz intézendők aug. 15-ig. **Farkas Mihály** főtanító.

A könyi (Györm.) róm. kath. iskolához 2 stanítói állomásra pályázat hirdetetik. Fizetésük egyenkint 150

frt. havi előleges részletekben. a kántortanítónál élelmezés, közös butorozott szoba fűtés és tisztogatással, ágynemű, világítás és mosás az illetők gondja. Levélbeni megkeresésekre bővebb felvilágosítást ad **Stancsics Béla** főtanító.

A kunszigeti (Győr mellett) róm. kath. elemi iskolánál osztálytanítói állásra július hó 19-ig pályázat hirdettek. Járandósága: 300 frt havonként fizetve, butorozott szoba, egy öl fa. Kötelmei: a kisebbek és az ismétlősök oktatása, a kántorságban segédkezés. Bizonyítványok ft. **Bolla Mór**icz plébános urhoz küldendők. Kélt Kunszigeten (u. p. Ottevény) 1896. június 18-án Miklóssy Imre isk. jegyző. 2-2

Győr-Asványra kath. segédtanító kerestetik az 1896. 97. tanévre községi pénztárból kijáró háromszáz forint fizetés, csinos lakás, fűtés s tisztogatással. Egy osztályt és az ismétlős fikat oktatja. Kántorságban, ha tud segédkezik. Állás szeptember elején elfoglalandó. Iskolaszék 3-3

**Nagyvárad** *egyházmege.*

Szilágymegyébe Hossván róm. kath. kántortanítói állomásra pályázat hirdettek. Évi fizetése 282 frt 50 kr., hat hold föld ezer ölével számítva, három hold legelő, fél hold elpusztult szőlő, lakás, kert. Ének, orgonálásban jár-tasság, magyar nyelvbeni tanítás kívántatik. Pályázók okmányokkal felszerelt kérvényeik július 21-ig Csazenyi Ignác esperes urhoz Zilah terjesztendők.

**Pannonhalmi** *egyházkerület.*

Bakonvbélbe egy róm. kath. magyar segédtanító kerestetik. Fizetése butorozott szobán kívül polgári évre 300 frt havi részletekben, 4 méter kemény tűzifa felvágva. Kötelessége egy osztály vezetése, ismétlőknek felváltva való oktatása és tehetsége szerint a kántorságban segédkezés. Pályázati határidő augusztus 9. Kérvények alulirtoz küldendők. **Novák Ödön** plébános iskolaszéki elnök.

**Nyitrai** *egyházmege.*

Barát Lehota (Trencsénm.) róm. kath. hitközségben magyar és tót nyelvben jártas okleveles tanító kerestetik. Fizetése 330 frt készpénz s tűzifa. Lakása egy szoba, konyha és kamra. Folyamodványok július 19-ig **Buesek Andor** lelkész nevére **Szoblahóra** címzendők.

Szoblahó (Trencsénm.) róm. kath. hitközségben magyar és tót tannyelvű iskolához segédtanítói állásra pályázat hirdettek. Fizetése: 250 frt s tűzifa. Folyamodványok július 19-ig, **Buesek Andor** nevére **Szoblahóra** címzendők.

A bronistyei (Trencsénm.) államilag segélyezett róm. kath. tanítói állomásra 405 frtnyi fizetéssel, fűtéssel, lakással pályázat hirdettek. Választás f. évi július 28. d. e. 10 óra (plébánia Papradnó) **Mendl Ignác** iskolaszéki elnök. 1-2

Trencsénvármegye és Nyitra egyházmegei **Prusz** fiókközség róm. kath. iskolájába tanító kerestetik. Fizetése készpénzben: községtől 180 frt, állami segélyből 169 frt o. é., egy hold alá szántó és kis kaszáló; szép lakás kert és elegendő tűzifa. A pályázók kellően felszerelt folyamodvényaikat folyó év augusztus 1-ig alulirtozhoz küldik be. Trencsén-Baán 1896. június hó 10-én. **Mihálik József** apátplébános, egyházmegei főtanfelügyelő. 3-3

**Rozsnyói** *egyházmege.*

A dobsinai rk. kántortanítói állomás betöltésére július 25-re pályázat hirdettek és az állomás szeptember 1-én elfoglalandó. Az állomás jövedelme: 1. a rozsnyói k. alapítványi pénztárból 365 frt, 2. az adóhivatal utján lótaras címén 63 frt, 3. a hivatól évi illeték fejében legkevesebb 80 frt, 4. a kántori jövedelem 120 frt, 5. a gyermekektől beiratáskor 20 frt, 6. harangoztatásért a várostól 12 frt, 7. a tanterem söpörtéséért 6 frt, 8. a tanterem fűtésére 4 öl keményfa, favágatásért 1 frt 50 kr. Készpénz jövedelme tehát 607 frt 50 kr. Van két szoba, kamara, istállóból álló szabad lakása s félholdas házikertje. Csakis képzett, okleveles tanítók pályázhatnak, kik a német, magyar s némileg a tót nyelvet is bírják. A megválasztandó tanító a helybeli tanintézetek bármelyikében csakis az iskola-

szék beleegyezésével vállalhat kisegítő alkalmazást. Személyes megjelenés kívántatik. **Dobsina (Gömörm.) Szuzsai Antal** plébános, iskolaszéki elnök. 1-2

Czakó (Gömörm.) kath. elemi iskolájánál a tanítói állásra pályázat hirdettek július hó 30-ra. Jövedelem: a hívek szolgálmánya a közigazgatási bizottság összeírása szerint 140 frt, államszegély 260 frt. Lakás: két szoba, konyha, kamara, marhaistálló. Okleveles egyének pályázhatnak. A kérvények **Brár János** plébánoshoz címzendők Rimaszécsibe.

Dereskre (Gömörmegye) segédtanító kerestetik. Fizetés: élelmezés, havonként oklevelesnek 15, képezdévégzettnek 12 frt. Külön lakszoba, bebutorozva. Okmányok a kántortanítóhoz. 2-2

**Székesfehérvári** *egyházmege.*

Csepel (sziget Budapest mellett) róm. kath. fiúiskolánál I. és II. egyesített osztálytanítói állásra f. év július 9-re pályázat hirdettek; a tannyelv: magyar-német, az ismétlőt tanítani s a kántori teendőkben a kántortanító mellett segédkezni tartozik. Fizetése 330 frt, ismétlőért 30 frt, kántori segédkezésért 40 frt, lakbér fejében 60 frt és 2 öl puhafa. A két legjobb pályázó, ha személyesen megjelen, 5-5 frt utóköltésben részesül. Az állás szeptember 1-én foglalandó el. Oklevéllel ellátott folyamodvány **Zettner Sebő** plébános urhoz intézendő.

Az ettyeki (Fehérm.) róm. kath. elemi népiskola I. osztályu tanítói állomásra július 30-ára pályázat hirdettek. Javadalma: butorozott szoba, 350 frt, 4 méter kemény tűzifa és körülbelül 80 frt mellékjövdelem. Kötelessége az I. osztályt önállóan vezetni, a gyermekekkel az isteni tiszteleten jelen lenni és a kántori teendőkben segédkezni. Csak orgonálás és énekek jártások pályázhatnak. Tannyelv: magyar-német. Kérvények a róm. kath. iskolaszékhez címezve főt. **Magdics István** esperes plébános urhoz küldendők. Az iskolaszék. 2-2

**Szombathelyi** *egyházmege.*

A zala-erdődi róm. kath. osztálytanítói állomásra pályázat hirdettek. Fizetése: 300 frt, butorozott szoba, fűtéssel. Ezen állomásra tanítónők is pályázhatnak. A kellően felszerelt kérvények július 15-ig az iskolaszéki elnökhöz beküldendők. Zala-Erdőd (u. p. Jánosháza) 1896. június 10. **Badics István** iskolaszékielnök. 3-3

Az oltárczi (Zalam.) róm. kath. segédtanítói állásra július 25-ére pályázat hirdettek. Fizetés: 300 frt készpénz, butorozott szoba fűtéssel, takarítás, világítás és mosás nélkül. Élelmezéséről a segédtanító maga gondoskodik. Teendője: az első osztályt s az ismétlősöket tanítani. A kellőleg felszerelt kérvények alulirtozhoz **Bánok-Szt. Györgyre** küldendők. **Keller Ferencz**, pléb. 1-2

A vakonyai (Zalam.) róm. kath. tanítói állomásra július 26-ára pályázat hirdettek. Jövedelem: Csinos új lakás egy hold földdel és 300 frt készpénzben. Kellőleg felszerelt kérvények alulirtozhoz **Bánok-Szt. Györgyre** küldendők. **Keller Ferencz**, plébános.

A borsfai (Zalam.) róm. kath. tanítói állomásra július hó 27-ére pályázat hirdettek. Fizetés: Tisztes lakás 3, hold belsőséggel. Hat hold szántóföld, melyet a tanító munkáltat meg 15 frt. Legeltetési jog, Készpénzben 285 frt, összesen 300 frt. Kellőleg felszerelt kérvények alulirtozhoz **Bánok-Szt. Györgyre** küldendők. **Keller Ferencz**, plébános.

A jánosházai (Vasm.) r. kath. magyar iskolához osztálytanító vagy tanítónő kerestetik. Lakása egy-egy szekrény, ág. asztal, székek butorozott szoba. Évi jövedelme 324 frt. A kérvények f. évi július hó 12-ig küldendők be. Az iskolaszék.

**Szt. Tamás (Vasm.)** r. k. iskolánál a II-od tanítói állomásra pályázat újittatik. Fizetés 300 frt havi részletekben, 1 butorozott szoba, 1 m. öl fa felvágva. Kötelmek: Egyik osztálynak a törvény szabta módoni vezetése, az ismétlők esütörtökön délelőtt 3 órán át tanítása, a kántorságban segédkezni. Pályázati határidő július hó 26. Kérvények nagys. **Legáth Kálmán** apát urhoz u. p. Molnári címzendők. Személyes megjelenés előnyvel bír.

**Váci egyházmegye.**

Az istvántelki kertészkepző-intézethez **R. Palotára** két nőten nevelő tanító kerestetik. Kötelességek: tanítás s 14-18 éves koru gyermekek felügyelete s nevelése az intézeti szabályok értelmében. Az egyiknek képességgel kell bírni a növénytan s természettan előadásában, ennek alapfizetése 400 frt, évi 50 frt pótlékkal 600 frtig; a másiknak az orgonához kell érteni az istenitiszteletek miatt, ennek alapfizetése 300 frt évi 50 frt pótlékkal 500 frtig. Természetben: butorozott lakás, fűtés, világítás, takarítás, reggeli, ebéd, vacsorából álló ellátással. Fizeti az intézet továbbá az 1875. t.-cz. értelmében az országos tanítói nyugdíjalap javára fizetendő díjat. A keresztlevel, oklevél, orvosi s szolgálati bizonyítvánnyal felszerelt kérvények nmélt. gróf Károlyi Sándornéhoz czimezve **Tanács József** plébánoshoz küldendők Főthra július 30-áig. Az állás augusztus 30-án elfoglalandó. Ha az első állásra polgári iskolára képestített tanító pályázik s megválasztatik, alapfizetése 500 frt lesz 50 frt évi pótlékkal 800 frtig. Személyes bemutatkozás kívánatos, a tanítás s nevelés terén volt huzamosabb működés előnyös.

Pályázat a **kosdi** önálló tanítóságra, 300 frt fizetés, 30 frtnyi mellékes és lakás. Kezdő osztályt ismétlődően tanítja, vasárnap templomban a gyermekekre felügyel. Okleveles tanító vagy tanítónő pályázhat július végéig. Tannyelv magyar. Állomás szeptember 1-én elfoglalandó. Kosdon (Vác mellett) **Kolena Endre** plébános. Banoss Gyula ktanító. 1-2

Az **alsó-felső-sápi** államilag segélyezett róm. kath. népiskolánál tanítói állásra pályázat nyitattik. Javadalmazása: 350 frt készpénz, 50 frt lakpénz, 10 frt kertátlány. Kötelessége: az iskolaszék által megállapítandó osztályoknak a püspöki tanterv szerinti oktatása, a f. iskola kezelése, miért külön díjaztatik. Tót nyelv némi ismerete kívánatik. Kellően felszerelt kérvények az iskolaszékre czimezve Alsó-Sápra (Nézsá, Nógrádm.) küldendők. 2-2

**Veszprémi egyházmegye**

A zala-szabari róm. kath. iskola egyik osztályába az 1896-97. tanévre egy okl. tanító kerestetik, kinek fizetése: 150 frt évnegyedenként pontosan utólag] a község pénztárából fizetve, 25 frt mosás, világítás és szobatisztogatásra, ezenkívül a kántortanítónál étkezés. Lakásul külön butorozott szoba, ágynemű az illető gondja. Kérvények az eredeti bizonylatokkal 1896. évi július hó 31-ig az iskolaszék egyházi elnök úrhoz kéretnek küldetni.

**Heresznyére** (Somogym., posta Vizvár) okleveles esetleg képezdevégzett férfi- vagy nőtanító kerestetik. Fizetése 300 frt, lakás fűtéssel. Az állás azonnal elfoglalható. **Ritter Benedek**, ktanító.

**Szulokon** a kath. felekezeti iskola I. osztályához tanító kerestetik. Fizetés: 300 frt polgári évre, butorozott szoba, fűtés és takarítás, mellékjövdelemre számíthat. Kötelessége a német-magyar I. osztályt önállóan vezetni. Nők is pályázhatnak. Eredeti okiratok július 31-ig alulirtozva küldendők. (Szulok, Somogym.) **Reiner Gyula**, plébános.

**Lajosházi** pusztai kath. iskolához tanító kerestetik. Fizetése: butorozott szoba fűtéssel, takarítással, világítás, mosás, élelmezés az izraelita gazdatisztnél; 150 frt, ha gazdaságban segédkezik, külön 50 frt. Jelentkezők eredeti okirataikat július 31-ig alulirtozva küldjék. Nők is pályázhatnak. (Szulok, Somogym.) **Reiner Gyula**, plébános.

**Somogy-Gyékényesre** okleveles róm. kath. osztálytanító kerestetik. Evi fizetése 300 frt havi részletekben, és egy szoba fűtéssel. Ki a kántoriakban segédkezni tud, előnyben részesül. Kérvények július 18-ig a plébániára küldendők. Az állás szeptember 1-én foglalandó el.

**Gamason** (Somogym.) két segédtanítói állásra pályázat hirdettetik. Fizetés 300 frt, ágynemű nélkül egy-egy butorozott szoba, fűtés és tisztogatás. Kötelessége a

rendes és ismétlősök tanítása, kántorságban segédkezés. Oklevéllel bírók július 25-ig az elnökséghez folyamodjanak. Az állás évközben el nem hagyható. A méhésházat okszerű kezelése gyakorolható. **Deckert Imre**, kántortanító. 1-2

**Somogy-Nágoesra** ktanító segéd kerestetik. Fizetés polgári évre 120 frt, élelmezés, takarítás és fűtés, lakás ágynemű nélkül. Mellékjövdelemre számíthat. Határidő aug. 15. Levélben többet. **Sády János** kántortanító.

A **mesztegnyei** (Somogym.) fiúiskolához egy okleveles róm. kath. osztálytanító kerestetik. Fizetése: egy polgári évre 400 frt, mely havi részletekben fizetetik. Továbbá egy butorozott szoba fűtéssel és tisztogatással. Kötelessége: egy osztályt önállóan tanítani, alkalmilag a ktanítónak segédkezni. Folyamodások f. évi július 15-ig alulirtozva küldendők. A személyesen megjelenteknek előny adatik. A megválasztott tartozik az állomást f. évi szeptember 1-én elfoglalni. Mesztegnye, 1896. június 12. **Vörös János** h. plébános. 1-2

**Jutára** (Somogym., posta Hetes) r. kath. kántorságban jártas segédtanító kerestetik. Fizetése 10 óra 300 forint, havi 30 frtos részletekben, egy butorozott szoba, fűtés, tisztogatás és világítással. Kötelmé: egyik tanteremben oktatni, az ismétlősöket a kántortanítóval felváltva vezetni és a kántorságban segédkezni. Okmányok július 31-ig az alulirtozva küldendők. Tannyelv magyar. Az állomás szeptember elején elfoglalandó. **Jutan**, 1896. június hó 30-án. **Harangozó Károly**, kántortanító.

A **Veszprém-megyei Olaszfalu** r. k. hitközségben osztálytanító szükséges, szükség esetén a kántorságban segédkezik. Tannyelv magyar. Tanévre (sept.—júniusig) kap 300 frtot, egy szobát, 3 öl kemény hasábfát. Az állás szeptember elsején elfoglalandó. Kérvények az iskolaszék elnökségének küldendők. **Unger Román**, az iskolaszék elnöke. 1-2

**Sümegevárosbar** (Zalam) a róm. kath. iskolánál segédtanítói állás van üresedésben. Evi fizetése: 163 frt, élelmezés, lakás fűtéssel a kántortanítónál. Ágyneműt tartozik vele hozni. Kérvények f. évi aug. 5-ig iskolaszékre czimezve alulirtozva küldendők. **Eitner Sándor** elnök. 1-2

**Somogy-Szakácsiba** róm. kath. okl. segédtanító kerestetik. Fizetése: 300 frt. szoba, fűtéssel. Teendője: felsőbb osztály tanítása, ugy az ismétlőké valamint a kántori teendők önálló végzése, ha kívánatik, az állás azonnal elfoglalható. **Szabó Géza** főtanító.

**Zalavárott** a róm. kath. iskola első osztálya és ismétlő iskolájának vezetésére magyarajku okl. segédtanító kerestetik, ki a kántorságban segédkezni tartozik. Fizetése: évi 150 frt, fűtött lakás (s étkezés). Kérvények — eredeti okmányokkal — a plébániára küldendők. A megválasztott állását szeptember 1-én elfoglalni tartozik. **Szabó Béla** főtanító. 2-3

A **gadányi** (Somogym. főkegyház) róm. kath. iskolához egy okleveles segédtanító kerestetik. Fizetése: egy polgári évre 300 frt havi 25 frt részletekben fizetve. Továbbá egy butorozott szoba fűtéssel s tisztogatással. Tartozik egy osztályt vezetni, a kántortanítónak alkalmilag segédkezni. Folyamodványok július 20-ig alulirtozva küldendők. Az állomás szeptember 1-én elfoglalandó. Mesztegnye (Somogym.) június 25. **Vörös János** h. plébános. 2-3

A **somogy-endrédi** róm. kath. népiskolához segédtanító kerestetik. Kötelessége az I. és II. osztály önálló vezetése, segédkezés a kántori teendőkben. Díjazása butorozott szoba, fűtés és takarításon kívül polgári évre 300 frt havi részletekben. Nótanító is jelentkezhetik. Pályázati határidő július 15. **Aufgárt Márton** kántortanító. 3-3

**Ajánlás.**

Róm. kath. kántorságban és orgonálásban teljesen jártas, magyar-német és tót nyelvet bir, jó szolgálati és képezdei bizonyítványokkal ellátott egyén, ki zongora és hegedű elemeiben képes oktatást adni, ajánlkozik bárhova kántor vagy tanítónak. Szíves megkeresések **Fonyadi József**hez Dobsinára. 1-2

# A Szent-István-Társulat

kiadásában megjelent és nála bizományban tartott tankönyvek és tanszerek jegyzéke.

Megrendelhetők a Szent-István-Társulat ügynökségénél: Budapest, IV. Királyi Pál-utca 13.

## I. Tankönyvek.

### a) Hittan.

- Esztergomi elemi katekizmus, katolikus gyermekek számára. Harmincznyolczadik kiadás. (8 r., 31 l.) Budapest, 1894. Ára kötve 9 kr.
- Esztergomi kis katekizmus, katolikus gyermekek számára (8 r., 112 l.) Budapest, 1896. Ára kötve 18 kr.
- Esztergomi közep katekizmus, katolikus gyermekek számára, a religió történetének rövid vázlatával. (8 r., 254 l.) Budapest, 1895. Ára kötve 40 kr.
- Egri elemi katekizmus, katolikus kezdő tanulók számára XXXIX kiadás. (8 r., 32 l.) Eger, 1894. Ára kötve 6 kr.
- Egri kis katekizmus, katolikus gyermekek számára LXII kiadás. (8 r., 96 l.) Eger, 1895. Ára kötve 16 kr.
- Egri közep katekizmus, katolikus tanulók számára a városi iskolákban. A religió történetének rövid vázlatával. XXII kiadás. (8 r., 128 és 63 l.) Budapest, 1895. Ára kötve 30 kr.
- Egri nagy katekizmus, katolikus tanulók számára, a városi iskolákban. A religió történetének rövid vázlatával XII kiadás. Az apostoli szék által jóváhagyott magyar szentírás szöveg szerint átdolgozva (8 r., 282 és 63 lap.) Budapest, 1892. Ára kötve 45 kr.
- Elementar Katechismus, für katholische Kinder (8 r., 31 l.) Budapest, 1895. Ára kötve 10 kr.
- Kleiner Katechismus, für katholische Kinder. (8 r., 112 l.) Budapest, 1895. Ára kötve 18 kr.
- Mittlerer Katechismus, für katholische Kinder, mit einem Abrisse der Religionsgeschichte. (8 r., 232 l.) Budapest, 1888. Ára kötve 42 kr.
- Katekizmus, pre poštiočnikov. [Tót elemi káté.] (8 r., 44 l.) Budapest, 1894. Ára kötve 9 kr.
- Maly katekizmus, pre obecné školy. [Tót kis káté.] (8 r., 96 l.) Budapest, 1895. Ára kötve 18 kr.
- Prostredny katekizmus. [Tót közep káté.] (8 r., 263 l.) Budapest, 1893. Ára kötve 40 kr.
- Katekizmus za početničke katolicesanske skolare [Horvát-illyr elemi káté.] (8 r., 45 l.) Budapest, 1886. Ára kötve 9 kr.
- Sridnji katekizmus, za katoličansku školsku mladostva ugarskom kraljevstvu. [Győregyházmezei horvát közép káté.] (8 r., 160 l.) Budapest, 1885. Ára kötve 36 kr.
- Pocetni katekizmus, za mladju dječiu vere katoličanske. [Vend elemi káté.] (8 r., 31 l.) Budapest, 1871. Ára kötve 9 kr.
- Krátka summa velikoga katekizmusa, z-szpítavanyem, i odgovárjanem za katolicesanske soule. [Vend kis káté.] (8 r., 127 l.) Budapest, 1891. Ára kötve 18 kr.
- Mali katekizam, za katoličku dječiu, priveden iz jegarskoga, magjarskoga. [Dalmát kis káté.] (8 r., 90 lap.) Budapest, 1892. Ára kötve 20 kr.
- Roder Alajos, bibliai történet kisebb gyermekek számára. Ötvenötödik kiadás. (8 r., 80 l.) Eger, 1895. Ára kötve 21 kr.
- bibliai történet, iskolai könyvül középkorú gyermekek számára. Ötvenharmadik kiadás. (8 r., 136 l.) Eger, 1894. Ára kötve 28 kr.
- bibliai történet, iskolai könyvül nagyobb gyermekek számára. XVI kiadás. (8 r., 205 l. és 1 térkép.) Eger, 1894. Ára kötve 53 kr.
- Roder Alois, biblische Geschichte für Kinder Harminczhatodik kiadás. (8 r., 72 l.) Eger, 1894. Ára kötve 21 kr.
- biblische Geschichte für die mittlere Jugend. XXXII kiadás (8 r., 72 l.) Eger, 1894. Ára kötve 28 kr.
- biblische Geschichte, Schulbuch für die reifere Jugend. IV. kiadás. (8 r., 208 lap és 1 térkép.) Budapest, 1893. Ára kötve 53 kr.
- Roder Alojza, deje biblické dietky. [Tót kis biblia.] (8 r., 72 lap.) Eger, 1895. Ára kötve 21 kr.
- Roder Alajosa, zgodbe sztároca nóvoča zákona za sólszko detečno poleg knjige. [Vend kis biblia.] (8 r., 83 lap.) Eger, 1891. Ára kötve 21 kr.
- Roder Alojsije, biblična dogodovština za dječiu, polag knjige. [Horvát-illyr kis biblia.] (8 r., 71 lap.) Budapest, 1891. Ára kötve 21 kr.
- Roder Alois, istoria biblica. [Román kis biblia.] (8 r., 76 lap.) Eger, 1893. Ára kötve 21 kr.
- Rodera Alojsia, Szvjascennaja Istoria vethaho i novaho zavita dlya dječij. [Ruthén kis biblia.] (8 r., 86 l.) Budapest, 1894. Ára kötve 21 kr.
- Krátka pripetenja svetoga pisma za školsku mladinu hrvatskoga naroda [Győregyházmezei horvát kis biblia.] (8 r., 59 l.) Budapest, 1886. Ára kötve 18 kr.
- Fábian Am rus. A kath. egyház története. Eger, 1863. (Elfogyott.)
- Frencl Ineze, liturgika, vagyis a kath. egyház szertartásainak magyarázata. A magyarországi reáliskolák, gymnasiumok és magánosok számára. Ötödik kiadás. (8 r., 288 l.) Budapest, 1882. Ára füzve 88 kr.
- Dr. Jordán Károly, a kath. egyház történelme. IV. kiadás. (8 r., 148 l.) Szatmár, 1892. Ára 40 kr.
- Martin Konrád, A religió tankönyve: 2 kötet. (Elfogyott.)
- Oswald Richárd, Obradoslovie. [Liturgika.] (8 r., 60 l.) Turóc-Szt.-Márton, 1882. Füzve 15 kr., kötve 20 kr.
- Religio, A — történetének rövid vázlata, a világ kezdetétől korunkig, katolikus ifjak számára. Tizenhatodik kiadás. (8 r., 63 l.) Eger, 1892. Ára kötve 10 kr.
- Supka Márton, a ker. kath. egyház szépsége, szokásai és szertartásaiban. Elemi iskolák számára Hohenauer után. (8 r., 96 l.) Budapest, 1891. Ára kötve 35 kr.
- Szertartásai és szokásai. A ker. kath. anyaszentegyház, — röviden megmagyarázva. A veszprém egyházmegyei népiskolák számára. Tizenhatodik kiadás. (8 r., 95 lap.) Budapest, 1891. Ára kötve 18 kr.
- Wappler Antal dr., a kath. egély tankönyve főgymnasiumi felsőbb osztályok számára. I. rész. Bevezetés és a kath. egély igazságának bebizonyítása VIII. kiadás. (8 r., 115 lap.) Eger, 1893. Ára füzve 50 kr.
- a kath. egély tankönyve főgymnasiumi felsőbb osztályok számára. II. rész. Katolikus hittan. VII. kiadás. (8 r., 168 lap.) Eger, 1893. Ára füzve 60 kr.
- a kath. egély tankönyve főgymnasiumi felsőbb osztályok számára. III. rész. Katolikus erkölcsan. VI. kiadás. (8 r., 176 lap.) Ára füzve 60 kr.
- a kath. egyház története, főgymnasiumi felsőbb osztályok számára. VII. kiadás (8 r., 208 l.) Eger, 1894. Ára füzve 60 kr.

### b) Anyanyelv és olvasás.

- Bárány Ignác, Abéczés-könyv. Katolikus népiskolák számára. I. kiadás. (8 r., 67 lap.) Budapest, 1894. Ára kötve 10 kr.
- első olvasókönyv katolikus népiskolák számára. XXIII. kiadás. (8 r., 45 l.) Budapest, 1896. Ára kötve 10 kr.
- második olvasókönyv a katolikus népiskolák második osztálya számára. XXXI. kiadás (8 r., 105 l.) Budapest, 1895. Ára kötve 18 kr.
- Bárány Ignác, harmadik olvasókönyv a katolikus népiskolák harmadik osztálya számára. XXVIII. kiadás. (8 r., 174 lap.) Budapest, 1894. Ára kötve 24 kr.
- negyedik olvasókönyv a katolikus népiskolák negyedik osztálya számára. XIX. kiadás. (8 r., 217 lap.) Budapest, 1895. Ára kötve 30 kr.

(Folytatjuk.)